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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Економічне та соціальне значення туризму в 

сучасних умовах полягає у сприянні розвитку економіки, створенні нових 

робочих місць та підвищенні престижу країни. Туризм є важливою 

складовою економіки України, а його розвиток сприяє регіональному 

розвитку та інтеграції в європейське економічне середовище. Проте 

повномасштабна агресія росії проти України, яка триває з 2022 року, значно 

змінила умови функціонування туристичної галузі.  

На сучасному етапі туризм в Україні загалом та у Хмельницькій області 

зокрема зазнав значних трансформацій. З одного боку, військові дії обмежили 

потік іноземних туристів і ускладнили функціонування традиційних 

туристичних маршрутів. З іншого боку, зростає значення внутрішнього 

туризму, військово-історичного туризму, а також нових форматів відпочинку, 

орієнтованих на потреби внутрішньо переміщених осіб та військових. 

Хмельницька область має значний туристичний потенціал, зокрема 

історико-культурні пам’ятки, природні ресурси та розвинену інфраструктуру 

для відпочинку. В умовах війни регіон став важливим хабом для внутрішньо 

переміщених осіб, що стимулює розвиток місцевого бізнесу та адаптацію 

туристичної інфраструктури до нових викликів. Крім того, після завершення 

бойових дій область може стати одним із центрів відновлення національного 

туризму, що потребує стратегічного планування та залучення інвестицій. 

Дослідження сучасного стану та перспектив розвитку туризму в 

Хмельницькій області в умовах воєнного часу є актуальним з огляду на кілька 

ключових чинників. По-перше, необхідно оцінити вплив війни на 

туристичний сектор регіону та адаптаційні механізми бізнесу. По-друге, 

важливо проаналізувати потенційні можливості для розвитку альтернативних 

видів туризму, таких як екотуризм, волонтерський туризм та історико-

військовий туризм. По-третє, дослідження сприятиме розробці стратегічних 
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напрямків відновлення туристичної сфери після завершення війни, що 

допоможе залучити інвестиції та створити сталу туристичну інфраструктуру. 

Таким чином, тема роботи є актуальною та має важливе практичне 

значення для розвитку туристичної сфери України, відновлення економіки 

регіонів та посилення їхньої конкурентоспроможності на внутрішньому та 

міжнародному туристичному ринку. 

Зв’язок роботи з науковим програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота бакалавра виконана у контексті тематики, яку 

розробляє кафедра туризму та готельно-ресторанної справи Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Мета роботи – дослідити тенденції, проблеми та перспективи розвитку 

туризму в Хмельницькій області в умовах воєнного часу та запропонувати 

шляхи вирішення ключових проблем галузі, спрямовані на її адаптацію, 

відновлення та подальший розвиток. 

Для досягнення цієї мети передбачено вирішення таких завдань: 

 проаналізувати вплив воєнних дій на туристичну сферу України 

загалом та Хмельницької області зокрема; 

 дослідити ключові зміни в туристичних потоках та структуру попиту на 

туристичні послуги в регіоні; 

 оцінити потенціал розвитку нових форматів туризму, таких як 

внутрішній, військово-історичний, екотуризм та волонтерський туризм; 

 розглянути досвід адаптації туристичної галузі в кризових умовах та 

визначити ефективні механізми підтримки і відновлення туризму; 

 розробити стратегічні напрями розвитку туристичної інфраструктури 

регіону в післявоєнний період; 

 визначити можливості залучення інвестицій та міжнародної підтримки 

для відбудови і модернізації туристичної галузі в Хмельницькій 

області. 

Результати дослідження можуть бути корисними для органів 

державного управління, місцевої влади, туристичних підприємств та інших 
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зацікавлених сторін, які працюють над розвитком і відновленням 

туристичного сектору в Україні. 

Об’єкт даного дослідження – туристична галузь Хмельницької області 

в умовах воєнного часу. 

Предмет дослідження – стан, особливості функціонування та 

перспективи розвитку туристичної галузі Хмельницької області в умовах 

воєнного часу та післявоєнного відновлення. 

Методи та методологія дослідження. У роботі використано 

загальнонаукові методи (аналіз, синтез, порівняння), а також статистичний, 

соціологічний та картографічний аналіз. Аналіз і синтез застосовувалися для 

вивчення компонентів туристичного потенціалу Хмельницької області та 

змін, що відбулися в умовах війни. Метод порівняння дозволив зіставити 

туристичні потоки до 2022 року та в період 2022 – 2025 рр. Статистичний 

аналіз охоплював оцінку динаміки ринку, попиту та структурних змін у сфері 

туризму. Соціологічні методи (опитування та анкетування) допомогли 

визначити проблеми та перспективи розвитку галузі. Картографічний метод 

використовувався для просторового аналізу розміщення туристичних об’єктів 

і змін у їх використанні. Комплексний підхід забезпечив об’єктивне уявлення 

про стан та перспективи туризму в регіоні й сприяв формуванню 

рекомендацій щодо його відновлення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що їх 

можна використати у практичній діяльності фахівців туристичної сфери, 

органів державного управління та місцевого самоврядування для розробки 

стратегій відновлення та розвитку туризму в Хмельницькій області. Отримані 

результати також можуть бути застосовані у навчальному процесі під час 

вивчення таких дисциплін, як «Регіональна економіка», «Туристичне 

країнознавство», «Менеджмент туристичної діяльності», «Економіка 

туризму» та інших. Дослідження може стати основою для подальших 

наукових робіт, присвячених відновленню туристичної індустрії України у 

післявоєнний період. 
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Елементи наукової новизни роботи полягають у вивченні теми, яка 

ще недостатньо досліджена, зокрема розвитку туризму в Хмельницькій 

області в умовах воєнного часу. У процесі дослідження: охарактеризовано 

сучасний стан туристичної сфери регіону та визначено її основні зміни 

внаслідок війни; виявлено ключові чинники, що впливають на розвиток 

внутрішнього туризму, включаючи військово-історичний, волонтерський та 

екотуризм; проаналізовано проблеми туристичного бізнесу в умовах воєнного 

стану та розглянуто механізми його адаптації; окреслено стратегічні 

напрямки та перспективи відновлення туристичної галузі після завершення 

воєнних дій, з урахуванням міжнародного досвіду та особливостей регіону. 

Дослідження сприятиме розробці ефективних підходів до відбудови 

туристичної індустрії в Україні та забезпеченню її конкурентоспроможності в 

майбутньому. 

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом обговорення її 

основних положень на попередньому захисті на кафедрі туризму та готельно-

ресторанної справи, а також через виголошення її окремих положень на 

студентській науковій конференції навесні 2025 р. 

Публікації. Окремі тези та напрацювання дипломної роботи були 

сформульовані у статті «Особливості та перспективи розвитку туризму у 

Хмельницькій області в умовах воєнного стану», поданій до друку за 

матеріалами зазначеної вище конференції. 

Структура роботи визначена метою і завданнями дослідження, 

складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, та 

списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 

53 сторінках. Загальний обсяг роботи – 62 сторінки. Список використаних 

джерел налічує 66 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження вдалось розв’язати поставлені 

завдання та досягти мети роботи. У першому розділі окреслено ключові 

теоретичні підходи до розуміння сутності туристичних послуг у контексті 

кризових ситуацій, зокрема зосереджено увагу на впливі воєнних дій. 

Визначено, що туристичні послуги в умовах нестабільності потребують 

переосмислення підходів до їх класифікації, організації та надання. 

Досліджено досвід інших країн, які стикалися з подібними викликами, та 

проаналізовано українську ситуацію, де туризм опинився під сильним тиском 

з боку військових дій, втрачаючи традиційні ринки, інфраструктуру та довіру 

споживачів. Водночас, розкрито стратегії адаптації туристичного сектору до 

умов війни, зокрема шляхом переорієнтації на внутрішній туризм, розвитку 

безпечних маршрутів та цифровізації послуг. Отже, теоретичне підґрунтя 

дозволяє сформулювати базис для подальшого практичного аналізу впливу 

кризових явищ на туризм та пошуку ефективних механізмів його відновлення 

й розвитку. 

Аналіз туристичної галузі Хмельницької області в умовах воєнного 

стану засвідчив суттєві зміни як у структурі туристичних послуг, так і в 

напрямках розвитку регіонального туризму. До початку повномасштабних 

воєнних дій область демонструвала сталу позитивну динаміку в 

туристичному секторі, маючи вагомий природний, культурний та історичний 

потенціал, що приваблював як вітчизняних, так і зарубіжних мандрівників. 

Проте після початку війни спостерігається зниження туристичних потоків, 

переорієнтація на безпечні локації, призупинення діяльності багатьох 

закладів розміщення та сервісу. Разом із тим, область частково зберегла свою 

привабливість завдяки відносній безпеці, активній участі місцевих громад у 

волонтерському русі та адаптивності малого бізнесу до нових умов. 

У воєнний час у регіоні почали формуватися нові формати туризму, 

серед яких особливої актуальності набули внутрішній, волонтерський і 
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військовий туризм. Збільшення кількості внутрішніх переміщених осіб, а 

також зростання потреби у психологічному розвантаженні та підтримці 

економіки краю сприяли розвитку локальних ініціатив у сфері туризму. Такі 

напрямки, як патріотичні екскурсії, участь у волонтерських таборах, 

відвідування історичних місць, пов’язаних із національною пам’яттю, стали 

не лише новими трендами, а й засобом підтримки громади. Це свідчить про 

високий рівень стійкості туристичного сектору Хмельниччини, який, 

незважаючи на виклики, прагне адаптуватися до нової реальності та зберігати 

функціональність, що є важливою умовою для майбутнього відновлення 

після завершення воєнних дій. 

У третьому розділі розглянуто перспективи відновлення туристичної 

галузі Хмельницької області після завершення воєнних дій, акцентуючи увагу 

на комплексі викликів, що постануть перед регіоном. Серед основних 

проблем виокремлюються: відновлення інфраструктури, повернення довіри 

туристів, необхідність оновлення кадрів та зміцнення безпекової складової. 

Туристична сфера потребує не просто повернення до довоєнного стану, а 

трансформації відповідно до нових реалій. Важливо враховувати зміну 

поведінки споживачів туристичних послуг, їх підвищені вимоги до безпеки, 

екологічності та змістовного наповнення відпочинку. Також надзвичайно 

актуальним є формування позитивного іміджу регіону як безпечного, 

гостинного та культурно багатого напрямку. 

Ключову роль у післявоєнному відновленні туризму відіграватимуть 

державні ініціативи та міжнародні програми допомоги, які можуть стати 

каталізатором для модернізації галузі. Співпраця з донорами, розробка 

регіональних стратегій розвитку, залучення інвестицій та створення умов для 

підтримки малого і середнього туристичного бізнесу – все це є фундаментом 

майбутнього зростання. У контексті післявоєнного відновлення особливу 

увагу слід приділити сталому туризму, який поєднує економічну вигоду з 

екологічною та соціальною відповідальністю. Успішна реалізація стратегій 

розвитку туризму дозволить не лише відродити галузь, а й зробити її одним із 
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драйверів економічного відновлення регіону, сприяючи зміцненню місцевих 

громад і збереженню культурної спадщини. 

Отже, попри всі труднощі, спричинені воєнними подіями, туристична 

галузь Хмельниччини продемонструвала неабияку гнучкість, здатність до 

адаптації та потенціал до відновлення. Сьогодні перед регіоном відкривається 

унікальний шанс не лише повернути втрачене, а й переосмислити підходи до 

розвитку туризму в дусі сучасних викликів. Розумне поєднання внутрішніх 

ресурсів, громадської активності, підприємницької ініціативи та зовнішньої 

підтримки може перетворити туризм на потужний інструмент економічного 

зростання, культурного відродження та суспільної єдності. Майбутнє галузі – 

це простір для нових ідей, інновацій та глибокої трансформації, яка здатна 

вивести Хмельницьку область на якісно новий рівень у сфері туристичних 

послуг, зберігаючи при цьому ідентичність, безпеку та людяність. 
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